

Trestní stíhání

Dne 8. dubna 1990 zahájila Generální prokuratura ČSFR trestní stíhání ve věci přípravy a realizace invaze pěti států Varšavské smlouvy do ČSSR 21. srpna 1968. (Lidové noviny 7.4.1990)

Výzva

Občanského fóra ČKD Polovodiče občanům
Československa

Obracíme se na Vás, občany Československa, s následující výzvou:

Dne 17.11.1989 jsme se vydali po cestě sametové revoluce, na jejíž konci by měl stát svobodné volby. Svobodné volby lze zajistit rovnoprávným postavením všech čiž částněných stran.

Komunistickou stranu Československa jsme po zásluze zbavili zákonných výhrat, zbavili jsme ji ozbrojené moci, ale do voleb půjde jako strana nejbuchatší a pro volební kampani nejlépe vybavená. Přitom není pochyb o tom, že komunisté u nás za posledních 42 let svým prosazováním totalitního režimu zdevastovali nejen ekonomiku a životní prostředí, ale i morálku společnosti, což je škoda nejvyšší. Kdo si přisvojoval veškerou moc, musí nést i vinu! V druhé třídě situaci, do které nás dovedlo bývalé komunistické zřízení, navídíme žičnou snahu hlavních viníků o nápravu situace. Proto žídáme navrácení majetku Komunistické strany Československa, který v žídáném případě nepovažujeme za její majetek, společnost, kterou zastupuje vláda národního porozumění. Argumentací, že majetek získala KSČ svými žilenskými příspěvky, nepovažujeme za podloženou, neboť podle logického úsudku nemohly tyto příspěvky pokrýt ani mzdy a provozní náklady rozsáhlého aparátu této strany.

Proto:

- 1) Žídáme, aby Komunistická strana Československa předala nejspozději do 31.3.1990 "svůj" majetek státu, tj. vládě národního porozumění.
- 2) Navrhujeme, aby KSČ byl ponechán majetek na průměrné úrovni ostatních politických stran.
- 3) Žídáme, aby KSČ do 31.3.1990 vstala všemi možnými sželovacími prostředky a na naši adresu jednoznačné stanovisko k této výzvě, které by také obsahovalo uzávěrku majetku KSČ zpětně ke dni 17.11.1989.
- 4) Žídáme Federální shromáždění, aby do 10. dubna projednalo a nechalilo zákonné opatření pro zastátnění majetku KSČ, pokud KSČ nesplní bod 1.
- 5) Žídáme federální vládu, aby okamžitě vydala nařizení k zmrazení majetku KSČ, tak, aby jím KSČ nemohla nadále disponovat, případně s ním spekulovat.

Vyzýváme všechna občanská fóra, všechny odborové organizace k podpoře těchto požadavků. Vyzýváme všechny pracující občany Československa, aby svou podporu vyjádřili VÝSTRAŽNÍ GENERÁLNÍ STÁVKOU dne 11. dubna 1990 od 11:50 do 12:00 hodin, která bude zakončena holkáním sířen.

Zajistěme si svobodné demokratické volby! Podpořme usilí pana prezidenta i vlády národního porozumění.

v Praze 4. dne 1. března 1990

Pražská rada Občanského fóra se rozhodla plně podpořit výzvu OF ČKD Polovodiče z 1. března 1990, s níž se obrací na všechny občany, aby spolu s nimi požadovali od KSČ navrácení neoprávněně za 42 let získaného majetku a doposud neoprávněně drženého do rukou vlády národního porozumění.

Dále se v ní říká, aby KSČ vyrovnala svůj majetek na úroveň jiných politických stran. Současně jsou poslanci FS žádání, aby v případě negativního postoje KSČ, která nese plnou odpovědnost za mravní i ekonomický úpadek společnosti i státu, projednali a odhlasovali zákonnou cestu pro odejmutí tohoto majetku.

Podmínky Občanského fóra Polovodičů Prahy 4 jsou srozumitelné a přijatelné. Mluvčí všech pražských obvodů v případě nesplnění těchto požadavků vyzývají občany a podniky k výstražné

generální stávce

ve středu 11. dubna

od 11:50 do 12:00 hod



KDY KSČ ODEVZDÁ „SVŮJ“ MAJETEK ?

V úterý 10. dubna v 16.00 se koná fórum občanů. Přijďte i Vy na Mírové nám. v Litoměřicích podpořit výzvu OF ČKD Polovodiče Praha.

KC OF Litoměřice

BESEDA V BESEDĚ

CO NÁS NEJVÍCE PÁLÍ

Beseda byla zaplněna asi z jedné třetiny, ale to nijak nebránilo velmi živé diskusi, která se tentokrát rozproudila. Začalo se o volbách i o tom, jak konkrétně postupovat, jak vyloučit možnost falšování.

Občané verovali aktivisti OF, aby nepodceňovali komunisty, byli si vědomi toho, že na vesnicích mají pořád pozice, a ptali se, zda plánují i cesty na venkov.

Pak se přešlo na problém výstavby nemocnice a demonstrace v Roudnici. Ptali se pana Pola, proč se také nezúčastnil a neřekl k danému problému něco do televize. P. Pol odpověděl, že nebyl pozván, a jak slyšel, jeho účast nebyla žádoucí. Vložil, že je pro dostavbu nemocnice, aby byla jedna kvalitní okresní nemocnice, ale že zároveň uvažuje o tom, že výjezdy Roudnici vestříc a nějaká oddělení budou tam.

Pan Bárta pak dodal, že na Západě je běžné, že jsou kvalitně vybavené oblastní nemocnice a k nim dobrá doprava - proto je pro používání mercedesů či vrtulníků pro rychlý odvoz.

Dále se lidé ptali na SCHZ Lovosice a jak pokračují jednání. Všichni zájemci pozváni na jednání ekologické sekce a ujištění, že se jedná a je naděje, že výroba kordů bude zastavena, a to rozhodně dříve než v roce 1996.

Nakonec se rozproudila velmi živá diskuse o volbách, komunistech a jak by mělo OF postupovat. Aktivisté OF vyjádřili názor, že především slušně, demokraticky,

bez demagogie a plných slibů. Občané připomínali, co dělali komunisté v minulosti, a vyzývali k rozhodnějšímu a tvrdšímu postupu.

Pen Pařízek poukázal na minulé revoluce, jak se dostaly do slepé uličky. Francouzská přinesla Napoleona, ruská Stalina a československá 1948 Gottwalde.

Pan Bárta nakonec řekl, že vždy hájil názor, že každý háród má takovou vládu, jakou si zaslouží. To platí i teď pro nás. Proto záleží na nás, zda volit demokracii a návrat do Evropy, a to bez slušnosti, tolerance a čestnosti není možné, nebo o návrat do Asie. "Nehodláme slibovat nic než práci na stavbě našeho společného domu, který je po 42 letech pobořený, zničený a zanešený špínou všeho druhu." MŠ

JEŠTĚ ŽIJÍ!

Dne 7.3. se v litoměřické katedrále sv. Štěpána konalo celodíseční katolické mládeže. Jeho hlavním úkolem bylo připomenout si, že po mnoha letech diocézního "bezvládí" je opět dána do pořádku otázka představených v církevní obci.

Na programu byla otázka života ve společenství křesťanů. Pro ilustraci uvedu jen jednu myšlenku z mnoha, jež zde byly na toto téma vyřčeny: "Pokud by z vašeho společenství vypadla vzájemná bratrská snášenlivost, úcta, tolerance a důvěra, pak by se ze společenství stal spolek. Pro společenství je důležitá láska, která plodí důvěru, vzájemnou otevřenost a touhu pomáhat".

Vrcholem setkání bylo slavení mše svaté, které se zúčastnilo kolem sedmi set křesťanů litoměřické diecéze.

Celý program byl provázen dvacetičlenou kytarovou skupinou z Liberce. A jaká byla atmosféra? Vynikající. Nálada všech přítomných byla i přes velkou zimu vřelá. Po nějakém smutku či bolesti nebylo u nikoho ani stopy. Vůde jen smích a láska.

Vojta Huk

Dusno kolem školky

Ortor školství ONV Litoměřice

Litoměřice 27.3.90

Neklid ve školce?

Pod tímto názvem, ovšem bez otázníku, uveřejnil Pavel Vilím v č. 65 ze dne 2. dubna svoji informaci o problémech v 1. závodní mateřské škole v Lovosicích, spadající pod hospodářskou správu SCHZ. Jednání o problémech personálních vztahů v této školce se pan Vilím osobně zúčastnil. Mrzí nás, že informace, kterou v tomto listě o jednání podal, je povrchní a není pravdivá. Vrhá totiž velmi špatné světlo jak na paní Vlčkovou, tak na hospodářské i odborové pracovníky Severočeských chemických závodů.

Po osobních výpovědích všech přítomných pracovníků SCHZ a zástupkyn zaměstnanců školní správy z Litoměřic dospěla komise složená i z pracovníků školní správy k názoru, že argumenty obou sporných stran jsou ve většině případů obližně prokazatelné. Hospodářským vedením SCHZ nebylo paní Vlčková prokázáno žádné zanedbání její povinností. Spor se vede jednoznačně v rovině osobních antipatií, příp. invektiv. Aby přes tyto rozpory byl zajištěn normální chod 1. mateřské školy, rozhodl náměstek ing. Matějů v tom smyslu, že záležitosti spadající do povinností výkonu funkce paní Vlčkové a týkající se osobního styku se zaměstnankyní SCHZ i školní správy, bude prozatím vyřizovat paní Svobodová. Ostatní povinnosti paní Vlčková vykonává dále s tím, že předchozím rozhodnutím není rozumně její osobní postih. Definitivně rozhodnutí po zvážení všech možností řešení si náměstek ing. Matějů vyhradil do 30.4.1990.

Taková je tedy pravda. Napříště tedy prosíme pana Vilíma, aby svá slova pečlivěji vážil, protože obližet člověka lehkomyšlně vypuštěným slovem je velmi snadné a pro naše potomky, které máme právě ve zmíněné školce, to dobrý příklad není.

Lovosice 3. dubna 1990

Miloš Hájek
ing. Zdeněk Kaftan
M. Weberová

Vyjádření pedagogických pracovníků:

Také všechny pedagogické pracovníce 1. ZMS odmítají stížnost paní Vlčková ve všech bodech a prohlašují, že stížnost je lživá a nepravdivá.

Vuclava Tomická, ředitelka 1. ZMS
Anna Svobodová, předseda SCHZ
Provozní pracovníci 1. ZMS (pět podpisů)
Pedagogické prac. 1. ZMS (devět podpisů)

Na základě dohody s obchodním náměstkem ing. Matějů ze dne 16.3.1990 pokračovalo šetření dne 26.3.1990 na 1. ZMS Lovosice za přítomnosti:

ing. J. Matějů, obchodní náměstek SCHZ Lovosice, M. Weberová, ZV ROH SCHZ, M. Hájek, Ing. Kafka, stávkový výbor SCHZ, P. Vilím, KC stávkových výborů OF, A. Svobodová, odborná referentka hospodářské správy SCHZ, M. Novák, vedoucí odboru školství ONV, J. Johánek, okresní školní inspektor, V. Tomická, ředitelka 1. ZMS Lovosice, paní Vlčková, ved. hospodářské jednotky SCHZ, kolektiv provozních a pedagogických pracovníků.

Na základě individuálních výpovědí provozních i pedagogických pracovníků 1. ZMS Lovosice bylo zjištěno, že jde o pracovní spor mezi paní Vlčkovou a provozními zaměstnanci 1. ZMS. Nebylo prokázáno, že by ředitelka 1. ZMS po Tomická vytvářela s ostatními zaměstnanci (provozními i pedagogickými) politický komplot proti paní Vlčkové, nebo že spory mají politické pozadí tak, jak uvádí ve své stížnosti ze dne 1.3.1990 paní Vlčková.

Po projednání všech připomínek provozních zaměstnanců k práci paní Vlčkové navrhl obchodní náměstek ing. J. Matějů, že do 30.4.1990 bude paní Vlčková odvolána ze své funkce vedoucí hospodářské pracovníce na 1. ZMS v Lovosicích.

Závěr:

Provedená šetření 16.3. a 26.3.1990 prokázala, že je stížnost paní Vlčková na ředitelku 1. ZMS Lovosice p. V. Tomickou bezpředmětná.

Josef Johánek
okresní školní inspektor

Milan Novák
ved. odboru školství

Jana Válková
ONV Litoměřice

okresní školní inspektorka

Porádkování panu Pavlu Vilímovi

Kolektiv zaměstnanců 1. ZMS, Sady pionýrů 312 Lovosice děkuje panu Pavlu Vilímovi z KC OF Litoměřice z OSJ Josefu Johánkovi za spravedlivý přístup v řešení situace 1. ZMS.

Dále oceňujeme přístup pana Pola, předsedy ONV, místopředsedy ONV pana Kvapilky a vedoucího OS ONV pana Nováka, že v současné době hájí demokracii, pravdu a spravedlnost a nedopusťl odvolání ředitelky, která má důvěru celého kolektivu.

6.4.1990

Kolektiv zaměstnanců 1. ZMS

Smog

Co je to smog ?

Smog je výraz, převzatý z angličtiny. Označuje zvýšený obsah škodlivých látek v nadzemní vrstvě vzduchu, vznikajících při spalování uhlí a nafty a v chemickém a metalurgickém průmyslu.

Mezi hlavní škodliviny patří: oxid siřičitý, oxidy dusíku, složité uhlovodíky a popílek, který obsahuje hlavně arzen, molybden, berylium, selen, nikl (obsah závisí na spalovaném materiálu), z hutního průmyslu pochází kadmium, chrom, mangan, hliník, arzen. Částice spadají ve formě plynu, aerosolu, kapiček nebo prachu, bývají střešované dešťovou vodou, v níž se mohou rozpouštět. Pevné a kapalné částice různé povahy a velikosti pohlcují nebo rozptylují světlo, ukládají se v půdě, působí korozi stavebních materiálů, ucpávají průduchy listů a zasahují dýchací soustavy živočichů a lidí.

Ke vzniku smogu je třeba specifických meteorologických podmínek, kdy po delší čas je bezvětří a vlivem fyzikálních procesů působí teplejší vrstva jako záklopka studeného, "obohaceného" vzduchu v přízemní vrstvě. Tento stav se nazývá INVERZE.

O smogu hovoříme i při silném, intenzivním slunečním záření, které je pohlcováno vzdušnými oxidy dusíku a působí specifické fotochemické reakce. Tento tzv. fotochemický či oxidační smog vzniká převážně v letním období.

Na co je třeba dávat pozor ?

Převážná část obyvatel je za smogové situace téměř bezmocná.

Následující pokyny jsou určeny především pro těhotné ženy, děti do 2 let a starší lidi, pro osoby trpící astmatem, chronickou bronchitidou, dalšími nemocemi dýchacích cest, nebo osobám s chorobami srdce a krevního oběhu: - nezdržujte se venku déle, než je to nezbytně nutné - nechávejte zavřená okna svého bytu i kanceláře, během inverzních situací je vzduch v uzavřených prostorech zpravidla lepší než venku - nekurte a vyhýbejte se zakouřeným místnostem - nepoužívejte spreje - nepoužívejte žádné malířské, čisticí či rozpouštěcí prostředky - vyhýbejte se velké tělesné námaze, intenzivnějším a hlubším dýcháním "dostanete do sebe" více škodlivin - maximálně omezte jízdy osobním automobilem.

Jak se dovíme

o zhoršené rozptylové situaci?

Signál upozornění se vydává při dosažení průměrné hodnoty 200 ug/m³ za den pro SO₂ a NO₂. Regulace může být vyhlášena při průměrné denní koncentraci SO₂ nebo NO₂ vyšší než 300 ug/m³ (čs. hygienická norma povoluje denní průměrnou koncentraci SO₂ do 150 ug/m³ a maximální půl-

hodinovou přípustnou koncentraci 500 ug/m³).

Jak se dovíme o zhoršené rozptylové situaci ?

V našich podmínkách není dohodou vyhlášovat smogové ohrožení, nýbrž zhoršení rozptylových podmínek vedoucích k inverzi.

Naše normy a postupy pro vyhlásování regulačních stupňů jsou velmi diskutabilní, zvláště když přičteme ne-reprezentativní rozmístění monitorovacích stanic a zastaralé přístrojové vybavení.

Co je dobré vědět ?

Kromě průmyslových podniků se na znečišťování ovzduší výrazně podílí exhalace z velkého počtu drobných topenišť, spalujících tuhá paliva.

Ačkoli se zdá, že řadový občanem mohou jen minimálně ovlivnit množství škodlivin v ovzduší, není to zcela pravda. Je to vše osobního přístupu každého z nás - např. pro omezení jízdy automobilem není třeba čekat až na vyhlášení 2. regulačního stupně. Za jednu hodinu spotřebuje jeden osobní automobil stejně množství kyslíku, jaké na stejnou dobu potřebuje 720 lidí.

Dvanáct převleků strany

Proč nemůžeme věřit

československým komunistům.

V současné době jsme svědky dvanáctého převleku československých komunistů za posledních 70 let, který se dotýká otázek a realizace jejich společenského a politického postoje v naší vlasti.

Pokusíme se o stručnou charakteristiku jednotlivých dvanácti převleků, obrátů a přehmatů československých komunistů.

Převlek první
V období 1919-1921 se komunisté otočili zúdy k ideovým, politickým i společenským principům Sociálně-demokratické strany, která i přes své některé chyby představovala pokrokové sociálně-demokratické postojy ve společnosti nové Československé republiky, a přihlásili se k tzv. revolučním socialistickým myšlenkám, přicházejícím ze sovětského Ruska.

Převlek druhý
Po období poněkud liberálního chápání možných socialistických principů v naší vlasti nastal prudký obrát na V. sjezdu KSČ v roce 1929 směrem k totalitárnímu nedemokratickému postoji československých komunistů v čele s K. Gottwaldem. Tento obrát byl zcela inspirován stalinistickým vedením ruských komunistů. Šlo o induktraci cizích myšlenek a způsobu života do upovínaní se a narůstající demokracie v naší republice.

Převlek třetí
V období ohrožení samostatnosti naší republiky v letech 1937-1938 se KSČ rozhodla opět změnit svůj postoj k dění u nás, s lajným cílem uchopit moc v rámci tzv. "socialistické revoluce" v Evropě. Proto KSČ "plamenně" agitovala obranu a demokracii, aby si získala budoucí pozici ve státě.

Převlek čtvrtý
Po obsazení zbytku ČSR německými vojsky a vytvoření Slovenského státu, přešla KSČ opět na pozice stalinistickými silami vedené Kominterny v Moskvě. Nezakryté agitovala pro spolupráci se "soudrůhými" dočasně ohledčenými do uniform německých vojáků, v domnění, že odtud může přijít ona vytoužená socialistická revoluce v Evropě.

Převlek pátý
Po úpadu nacistických armád na území Sovětského svazu 22.6.1941 takřka přes noc vyhlásila KSČ, po vzoru sovětských soudruhů, německí vojska za úhlavního nepřitele československých komunistů a vyjádřila svou bezmeznou důvěru v soudruha Stalina a jeho vojenskou i politickou genialitu.

Převlek šestý
Po obsazení v roce 1945 a zejména před

7 otázek...

Pan PhDr. Jan Smetana se minulý týden dožil významného životního jubilea. Při této příležitosti jsme mu položili několik otázek.

TAK: Pane doktore, blahopřejeme Vám k narozeninám. Jak jste oslavil své padesátiny?

J.S.: Se svou ženou doma.

TAK: Kolik Vám při Vašem zaměstnání a občanských funkcích zbývá času pro rodinu?

J.S.: Dávám si záležet, aby co nejvíce.

TAK: Ják je na tom v současné době Československá sociální demokracie?

J.S.: Rozhodně je na tom lépe než v roce 1988.

TAK: Jste radní. Jak se Vám javí nový předseda MČAV, MUDr. J. Novák?

J.S.: Dohodli jsme se na něm u kulatého stolu, hlasoval jsem pro něj.

TAK: Co Vám na současné oficiální vnitřní politice nejvíce vadí?

J.S.: Zmatky, konformita a nedostatek citu pro opravdové vlastence.

TAK: Koho byste volil, kdybyste nebyl sociálním demokratem?

J.S.: Sociální demokracii.

TAK: Nezlíbte se, že jsem Vás takhle přerog? Není to pro Vás příliš tvrdé, mít na odpověď jen jednu větu?

J.S.: Není, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

TAK: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

J.S.: Nemí, a děkuji alespoň za těchto několik vět.

SKŘIVÁNCI NA NITI,
film Jiřího Menzela podle námětu B. Hrabala byl po dvaceti letech pobytu v trezoru nyní uvolněn pro distribuci. Jeho autor za něj v těchto dnech dostal Zlatého medvěda, jednu ze dvou hlavních cen berlínskeho filmového festivalu Berlinale.

Současný "demokratický, liberální, smířlivý, pluralistický postoj KSČ", sčapný příměšených kompromisů, je dostatečně známý, takže k němu není třeba dalšího komentáře a vysvětlení.
Zbývá jen položit si zásadní otázku: JAKÝ BUDĚ TEN TŘINÁCTÝ PŘEVLEK? (PHDr. Jindřich Cibulka, Václava Cibulcová)

VZPOMÍNKY NA ROK 1948

Byl to těžký, dusný rok, který začal únorem, pokračoval tragickou smrtí Jana Masaryka a mnoha inscenovaných politických procesy. Již jednou jsem vzpomněla únorových dnů, dovoluji si pokračovat několika dalšími vzpomínkami, jak to vše prožilo mladé děvče ve velkém pražském závodě.

Tehdejší závodní schůze, to byl trest. Náš závod je míval v Lidovém domě v Hybernské ulici. Vchod i východ byly hlídány milicionáři, aby ani myš nemohla utéci. Těch hrubých politických projevů, urážek na své protivníky, ponižování člověka až do hloubi duše!

Na každou manifestaci nás nahnali, (a byl jich bezpočet) omluvu měly pouze těhotné ženy. Jedinou spásou byly průchody v Celetné ulici, kterých jsme využívali. Jak jen to šlo, a tak k naší velké radosti v den, kdy byl Gottwald zvolen prezidentem, došli na hrad jen soudruzi, co nesli prapory, a my všichni jsme se "dušovali", že jsme se stratili v tlačenici.

Několik světlých slunných dnů však

tento rok měl a to byl XI. Všesokolský slet, který se stal manifestací za demokracii a projevem lásky k Dr. Benešovi, který v té době již prezidentem nebyl. Kdo v těchto dnech procházel Branou borů a pochodoval rozjásanou Prahou, nikdy nezapomene. Nemám za zlé dnešním mladým lidem, že cvičili na Spartakiádách, byli mladí a chtěli cvičit, ale já jsem prostě nemohla a dočkám-li se ve zdraví Všesokolského sletu, vynasažím se ze všech sil, abych, byť již starší, ještě jednou mohla Branou borů projít.

Přes tu chvíli jsme museli podepisovat různé rezoluce a kdo nepodepsal, přišel o zaměstnání, a na celé věci nic nezměnil. Vratný měl větší důležitost než ředitel, a běda tomu, koho si neoblíbil. K těmto lidem jsem patřila i já a to proto, že můj tatínek měl obchod.

Později jsem odešla z Prahy do Jičína, kde jsem pracovala jako sekretářka u dělnického ředitele, který psal po tvrdých souhláskách měkké i a opačně, takže každý koncept jsem

musela nejdříve převést do "češtiny" a potom teprve opsat. Dlužno říci, že byl jinak dobrý, slušný člověk, proto asi byl brzy zatčen STB. Po několika dnech byl propuštěn, ovšem ze svého místa musel odejít. Psala jsem mu stížnost na ÚV KSČ, kde psal, že jeho, starého soudruha, nechali stát čelem ke zdi jako na gestapu, že si tam také zaplakal. Byl to prostý člověk, kterému strana nejdříve poručila, aby vykonával funkci, na kterou nemohl stačit, a potom, aby strana zůstala čistá, tak se ho hrubým způsobem zbavili.

V té době probíhal v Jičíně inscenovaný politický proces. Nepamatuji se již na jména těch ubožáků, ani na "důvod" zatčení. Tato hrůzná komedie se odehrála v jičínském divadle a "pracující lid" se musel povinně zúčastnit. Co mi však nikdy nevymizí z myslí je to, jak přímo ochotně pouštěvali své doznání. Tehdy jsem se přesvědčila, že diktatura může všechno a vytýkat dnes lidem, že se nechtějí dát zavřít. Že chtějí žít, je nesmysl. Snad těchto několik prostých řádků osvěží paměť starším a připomene mladým, že je nejen třeba za svobodu bojovat, ale také neustále velmi pilně pracovat na jejím udržení, aby nás již žádná diktatura nemohla ohrozit.
Hana Mařanová

JENOM NE STRACH

Příběh, který nakonec skončil v amerických kasárnách Západního Berlína, začal vlastně hned po komunistickém převratu v únoru 1948 nebo ještě dříve: 15. března 1939. Toho dne se v Praze rozhodovaly tisíce mužů, co dělat. Mezi těmi, kteří zvolili boj, byl i velitel 1. dělostřeleckého pluku, legionář a hrdina od Zborova, podplukovník Mašín. Na realizaci svého předsevzetí dostal pouhé tři roky. Naplnil je tak, že vstoupil mezi nesmrtelné. 30. června 1942 byl na stělnici v Kobylisích popraven jakožto jeden z legendárních "Tří králů" (Mašín, Balabán, Morávek), trojice, se kterou se pojí nejslavnější kapitoly českého protinacistického odboje.

Když za necelých šest let nastupovala v sotva osvobozené zemi nová, tentokrát komunistická diktatura, neměli bratři Mašínové prakticky žádnou možnost volby. Otcův testament a imperativ jeho památky určily jejich životní orientaci. Ctirad a Josef okamžitě zakládají odbojovou skupinu, shromažďují zbraně, organizují sabotáže, připravují se na povstání. Je ale čím dál jasnější, že ozbrojený boj několika desítek či stovek statečných nemá proti masivnímu aparátu represe šanci. Proto se v říjnu 1953 pokouší jádro skupiny o odchod do exilu. S náhradním světrem, kartáčkem na zuby a pistolí v tašce odcházejí za hranice, aby se za pár měsíců - půjde-li všechno podle plánu - vrátili jako regulérní vojáci boje za svobodu. O tom, že světová válka s komunismem je neodvratná, nepochybuje nikdo z nich...

Koncem října 1953 začaly z východního Německa docházet poplašné zprávy. V prostoru mezi československými hranicemi a Berlínem se prý provádějí rozsáhlé domovní prohlídky a je tam koncentrováno nejen obrovské množství východoněmecké policie, ale i jednotky Rudé armády. Podle informací americké výzvědné služby bylo uvedeno do pohybu

25 000 příslušníků ozbrojených sil. Zprvu nikdo nevěděl, o co jde (na Západě dokonce mysleli, že se jedná o utajené manévry), ale pak přišla zpráva, že všechny vesnice a města v oblasti jsou polepeny zatykači na tři sotva dvacetileté mladíky: Ctirada a Josefa Mašínova a Milana Paumera. Tím se věc vysvětlila - celá tato armáda byla vržena proti československým politickým uprchlíkům, kteří se snažili proniknout do západního sektoru Berlína.

Cesta do svobodné zóny jim od československých hranic trvala plně čtyři týdny. Téměř bez jídla, v neustálých přestřelkách s pronásledovateli, bez šance na pomoc ze strany zastrašeného obyvatelstva. Týden stráví zahrabání v seně na půdě velkostatku, tři dny se skrývají v narychlo rozříženě liščí noře pod hromadou kletí. Několikrát vyklouznou z hermetického obklíčení - dva z původní pětiice přitom padnou do rukou policie. Zbývá tři se probíjejí dál. V souboji na život a na smrt má ztráty i druhá strana: parte čtyř zastřelených příslušníků VoPo se vylepují hned vedle zatykačů.

JENOM NE STRACH —

knihu, kterou Ota Rambousek sepsal podle vyprávění Ctirada Mašína, oživuje téměř zapomenutou kapitolu našich poválečných dějin: protikomunistický odboj. Na rozdíl od většiny textů inspirovaných v české literatuře realitou padesátých let, je tato syrová non-fiction příběhem mužů, kteří nakonec - i když všechno dopadlo trochu jinak - vyhráli. Nejen v mlhavé rovině idejí, ale i v konkrétním střetu s drtivou přesilou.

JENOM NE STRACH —

k vydání připravuje
NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDISKO
nakladatelství a vydavatelství
Bolzanova 7, Praha 1.

inzerce

VYUŽIJTE VÝHODNÉ NABÍDKY!

Na stránkách našich novin

budete inzerovat

své výrobky a služby

O POLOVINU LEVNĚJI

než kdekoli jinde!

VYUŽIJTE VÝHODNÉ NABÍDKY!

Prodám náhradní díly na Škodu Oktávii. Použité i nové. Informace poskytně redakce TAKu ve středu a v neděli, od 15 do 17 hod.

Kdo namontuje rychle a spolehlivě Karimu do čtvrtka. Nabídky telefonujte na číslo 2082 nebo 3553. Dopolodne na číslo 5921-3/39. Děkujeme.

TAK okamžitě přijme
kolportéry (ky)
za velmi výhodných finančních
podmínek. Vhodné pro
studenty (i ky).
Informace v TAKu.

Vydává
TAK, NEZÁVISLÉ NAKLADATELSTVÍ
Mírové nám. č. 17, Litoměřice
PSČ 412 01, telefon 35 53
Šéfredaktor Jan Wünsch
registrovaný Ministerstvem
kultury ČSR
regist. zn. MK ČSR 5157
PÍŠTE PRO VÁS - PÍŠTE PRO NÁS
Náklady na vydání jedného
vytisků činní i Kčs. Dekujeme.
Číslo konta STSP Ltm 3536845-478